
XXXIV. évfolyam.

V a.- ■

L íimT&'l

Kft í

'IVt'CjüÜß
(8* íív,/>.’v

'.Isi

Honvéd önkéntes! iskola 
Debreczenben.

(A dandár parancsnokság székhelyén.)
Csak a napokbban jelentettük, 

hogy a miniszter jóváhagyta a köz­
gyűlés többsége által a debreczeni 
császári és királyi egyévi önkéntes 
iskola építésére szavazott költséget. 
És igy csak rövid idők kérdése, hogy 
Debreczenben felépüljön és megnyit 
jón a katonai önkéntes iskola, a mely 
a város forgalmát egyrészt emelni fog­
ja, másrészt a helybeli és vidéki szü­
lök, családok katonai önkéntes fiainak 
megkönyebbiti a terhes és költséges 
katonai esztendő leszolgálúáát.

De nem szükséges fejtegetnünk, 
hogy Debreczenre nagyon előnyös és 
mily tekintetekben előnyös ilyen önkén­
tes iskolának az idehelyezése és itt- 
való fentartása, ezen hasznos elő 
nyökkel mindnyájan tisztában va 
gyünk ; immáron a cs.’és kir. katonai 
iskolát megkaptuk, 30—35—40 ön­
kéntesnél aligha lesz erősebb és szá­
mosabb fejű ez az iskola.

Minekünk másra kell törekednünk 
és ezt is elérhetjük. Ez pedig nem 
más, minthogy egy másik katonai 
önkéntes! iskolának a Debreczenbe

helyezése illeiöleg felállítása mellett 
kell mozgalmat indítani ; mert ez a 
mozgalom meg is valósítható, mert 
ennek a mozgalinnak a sikerét az il- 
etékes katonai körök is a legszíveseb­
ben pártolnák, mert Debreczen 

egyidejűleg honvéd dandár-parancs­
nokság székhelye is. Oda kell tehát 
hatni, hogy a honvéd önkéntest isko­
lákat a dandár-székhelyeken — me­
gosztva kell elhelyezni.

Ez a katonai oktatásnak is leg­
megfelelőbb lenne, ugyanis a jelenlegi 
honvéd önkéntes képző iskolák, vegyük 
például a budapestit, a kerületből be­
rendelt ifjak nagy számánál fogva va­
lóságosan túlzsúfoltak, a mi bizony, 
valljuk be, az oktatásnak, a felügyelet­
nek a rovására történik a méregdrága 
fővárosi élet költségeinek a nyomasz­
tó terhét, mely családot, ifjait egyaránt 

' meg visel, nem is számítva . . . Pedig 
' a kerületi honvéd önkéntes iskolák 
már a túlzsúfoltsággal sem felelhetnek 
meg czéljoknak, s nem oldhatják meg 
sikeresen a feladatokat, hisz vegyük 
például a budapesti iskolát, melyben 
évenként 190—200 ifjat is összeterel­
nek és zsúfolnak össze hering módjára. 
Ez azonban nem fordulna elő, ha a 
honvéd önkéntes! iskolák a dandár­

parancsnokságok állomás helyén len­
nének szervezve, ekkor megosztana a 
nyers anyag, de még ekkor is mindig 
tekintélyes nagyszámú, egész század 
alakítására elég ifjú jutna egy-egy isko­
lába, például a debreczenibe is jutna 
évente 70—90, a mi bizony, az oktató 
tanárokat is számítva, városunk jöve­
delmi forrását emelné és ez ifjak ki- 
képeztetése is a czélnak megfelelőbben 
történhetne.

A katonaság és polgárság közös 
érdeke tehát, hogy a honvéd önkén- 

i tes iskolák a dandárparancsnokságok 
állomásai között megosztva szervez­

hessenek. Kívánatosnak tartjuk tehát, 
hogy innét Debreczenböl mozgalom 
induljon ki egy honvédönkéntesi isko­
lának az idehelyezése iránt. Oláh 
Károly buzgó, szakavatott, kiváló kato- 
ügyi tanácsnokunk bizonyosan ösmert 
ügyszeretetével fogja e mozgalmat irá­
nyítani,melyek sikere kétségtelen, hisz a 
polgárság és katonaság érd ke valóban 
közös ezen esetben.

Nagyhatalmi állás.
irta : Kósahegyi.

Már bele is nyugodtunk. Mibe ? Hát 
abba hogy a delegatió megszavazta az újabb 
38. milliót katonai kiadásokra. És miért ?

Egy huszárezred történe­
téből.

Az Aradon állomásozó 3-ik, Hadik 
huszárezred most üli fenállásának 200 éves 
fordulóját, ezen alkalomból a M—g egyik 
jeles munkatársa, Rozsnyói érdekes adató 
kát elevenít fel a vitéz huszárezrednek u 
szabadságharezban tanúsított hősi és vitéz 
magatartásáról.

1848. elején a most már Kátéi Ferdi­
nand főherczeg nevét viselő ezred Gyön­
gyösről Délmagyarországra indulván, a ma 
gyár hadügyminiszter parancsai alá helyez­
tetett. A magyar alkotmányra letett esküt a 
Ferdinánd-huszárok a szabadságharcz lefo­
lyása alatt mindvégig betartották.

A Ferdinánd főherczeg nevét viselő 
3-ik huszárezred az 1849. ápril elején kö­
zölt fövezéri létszámkimutatás (Ordre de 
Bataille) szerint a különféle hadtestekbe kö­
vetkezőképen volt beosztva.

Az I-sö hadtestben Klapka György 
tábornok alatt s ennek ti-ik dandáréban 
(Kászonyi József ezredes dandárnok) hat 
század. A IH-ik hadtest Damjanich János 
tábornok 2-ik dandárában gróf Leiningen- 
Watorburg Károly alezredes alatt hat szá­
zad. Az ezred tisztjei néhány külföldi em­
ber kivételével mindannyian megmaradtak,

utólagosan csak a két Beöthy testvér, Hű- 
dics József, Vojnics Géza, Rigyiczai Kovács 
József, gróf Schmidegg János (ki most is 
él) es Pilaszanovits János jöttek, kik mint 
V-ik Ferdinánd király által kinevezett tisz­
tek, az ezredbe beosztattak. Volt ugyan 
még néhány magyar ere etü tiszt, u. m. : 
gróf Ahnássy György, Alu.ássy Zsigmond, 

; Szirmay Lörincz, Takácsy Szilárd, Irinyi 
József, kik az ezredet már 1848. ápril — 
június hónapok alatt elhagyták es az egész 

! hadjárat alatt részint az osztrák, részint az 
: orosz főhadiszállásokon mint parancsőrtisz- 
tek szerepelnek.

Az ezred valamennyi fényes hadi tetteit 
o helyen elősorolni alig lehetne, csupán azt 
kívánjuk megjegyezni, hogy a Ferdinánd- 
huszárok soha meg nem hátráltak, azokat 
tisztjeik mindig kézben tarthatták és nem 
volt eset rá, hogy az egykönnyen nem igen 

1 kielégíthető fővezér velük meg ne lett volna 
elégedve.

1849. április 4 ón a III-ik hadtest 
Damjanich tábornok alatt Nagy-Kátánál meg­
állítja az 1-sö hadtestet, melynek egyik hon 
védzászlóalja a többi csapatokat zavarba 
hozta, és lovasságának egy részével az el­
lenséget Tápió-Bicske felé hajtván, a már 
veszendőfélben levő csatát ismét helyreál­
lította. A nyakra-főre visszavonuló ellensé­

get Görgei parancsára Nagy Sándor ezredes 
a Ferdinánd- és Hannover-huszárokkal ül­
dözőbe vette. A tápió-bicskei ütközetben az 
ellenség lovassága a Ferdinánd-huszárok 
előtt egy pillanatig sem tartotta magát.

Az isaszegi csata ápril G án sötét este 
úgy végződött, hogy a csatavonal közepén 
a magyar huszársag, nevezetesen a Ferdi- 

j nánd-huszárok több támadás és változó si­
ker után visszaverték a túlnyomó számmal 
a hareztéren megjelent osztrák lovasságot.

I Ezen támadásoknál oly lélekemelő epizódok 
fordultak elő, melyeket még az ellenség is 

! megcsodált. Volt egy 8—10 emberből álló 
huszárcsaput, amelyben alig volt vérző seb 
nélkül ülő huszár.

A maroknyi csoportot egy érintetlen 
osztrák lovasszázad támadta, zaklatta, de 
mihelyt összecsapásra került a sor, a Mária 
Terézia fringiák iszonyú vágásai elöl rögtön 
meghátráltak. Végre az ellenség lovas ve­
zére azt látva, hogy igy csakugyan nem 
boldogul, gyülekezőt hivatott, mire a lova­
sok — a Sternberg lovas dandár, két ez­
red, — a támadást századoszlopokban kí­
sértették meg. Mialatt a dragonyosok sora­
koztak, a Ferdinánd-huszárok is készen áll­
tak. A két fél összecsap, a harczolókat sűrű 
porfélleg veszi körül, de mire ezt a lég­
vonat elűzi, egy gombolyag sebesen höm-
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Hát csak azért mórt Ausztria-Magyurország 
egy európai nagyhatalmasság és inog anyagi 
erőmegfeszitéssel, a nép, e jó fejős tehén 
verejtéke s nélkülözése árán is előterem, 
teendőnek tartjuk azon horribilis kincseket 
melyek a nagyhatalmi állas biztosítása czel- 
iából szükségesnek hirdetett hadi felszerelő 
sok beszerzésére vannak előirányozva.

Am szinlott mozgalmunk csendjei is­
mét megzavarja a szól, mely Becs felöl fuj 
felénk, az a hagyományos, az rossz szel, 
mely kedvező sohase volt arra, hogy a ma 
gyár nemzet boldogságának hajóját helyes 
irányba terelje, az az erős szel, melyet ami 
gyenge „Szél“ ünk odújába visszaverni talán
most is erőtelen leend

Azt ordítja füleinkbe a kellemetlen 
bécsi szól, hogy hazánk gazdasági önállósága 
merész álmokat szövő honfiak álomkepe, 
ábrándja marad, kell hogy maradjon to­
vábbra is. Igaz, mert ennek megvalósulása 
méhébon rejtené moglazitását azon kapocs­
nak, melyet Ausztria és Magyarország nagy 
hatalmi állásának biztosítása végett “ ke 
állam',között nemcsak fentartani, hanem mind- 
szoronabbra fűzni állampolgári köteleség úgy 
itt mint amott.

Nem czélom e kis czikkben a hír in­
dokolását méltatni, a mely az államokat osz- 
szetartó kapocs biztosítását a gyengébb társ 
anyagi ereje kimerítésében s a folytonos 
súrlódás méregfoga élesítésében balgán
talulju. .

Csal. jelezni vágyom, hogy e hír min­
ket ébredésre int !

Tetszhalott nemzetemre kellemetlenül 
hat tudom -— a bécsi hír. De félek • 
kissé indignalodunk, majd adjuk az enge­
detlen a makrancos gyermeket rövid ideig 
s aztán . . . Aztán számunk-vetünk tovább 
a német sógornak, oda adjuk neki búzán­
kat ahogy ö akarja, megvesszük tőle a kra­
vátlit a hogy árát ö megszabja. Es marad 
minden a régiben, azt kivevő a mi még 
rosszabbul leszen.

Fizetjük a 88 milliót s türjük — tűr­
nünk kell, — Ausztria nyakunkat szorongató

Polyp karjait ránk octroyalhatja a sógor jö- 
vőben is ipartermékeit, biztosíthatja sa at
részére a mi mezőgazdaság, productumam
kát neki tetsző árban: minden ki J
— ucv látszik — mint a képzelt nagyh 

nasság annyira dégelgctett eszmejenek el-

hassuk el a kinek akarjuk s attól vásárol, 
hassunk, aki nekünk kedvezőbb ajánlatott 
tesz. — Rajtunk ált hogy sorsunkat ma­
gunk intézhessük, hogy urai legyünk magunk­
nak és helyzetünknek.

! talmasság
iM*n£S* toll, mert . .»■«Ö»“!””'

az
Ne higyjük az ámításokat. Ködfátyolkép 

a „Nagyhatalmaság“, ha haza­

vág“ B ácsból kiröpitett, itthon talpuyalók, 
konczlesők és hatalomszomjazók által nka 

’ csőit jelszava elnyomja a kesergő es már- 
I már csü^edö honfikebei a mily szerény p ól? jogöf panaszát, el a nyomorgyotorte nép 
! zokogásba fuló jajjait s részvétét keltő si-

í rállldlBizony-bizony szomorúan ostoba tőlünk 
I emberektől hogy azokat kiket sajat sorsunk 
! bajaink intézésével megbízunk, oly n,g ,
■ polczra ültetjük s a polezot oly Jenynyel 
; árasztjuk cl, hogy a hatalom kezelőinek va 
kitóan fényes csarnokai fölött a honfi bana 
felhőjének árnya észr- sem vehető s azokba 
a panaszos hangok síró akkordja fel ne
hathat soha. • , , , „ ,Joon, tűrni s fizetni kell hat nekünk
tovább" is, mintha nem is volnánk szabad I hazának szabad polgárai - idegen czelok- 

;ra Nem az alapkő lesz tehát, (mikent pedig 
Deák tervezé) a 67-es kiegyezés alkotmá­
nyunk épülete számára hanem egy olyan ku, 
melybe meg kell botlani a magyarnak va 
lahányszor nemzeti jogai védelme anyagi 

j boldogulása előmozdítása czéljából csak egy 
lépést is tenne előre.

Mi tehát egyszersmindenkorra a ve­
szítő szerepére volnánk kárhoztatva az 
Ausztriával való alkotmányosdi játszmá­
ban ?! .

Magyarom, csordultig telt már a po­
hár, mely a keserűség üres, fenékig üres, 
mely valaha az anyagi jólét, a boldogságé
vala. — ....

Idő, alkalom és ha akarjuk, törvény 
adja meg nekünk a jogot most arra hogy 

; anyagi érdekeinket a jövőre biztosítsuk, hogy 
! a mit érdes kézzel, izzadó homlokkal, gör­
nyedő derékkal összegyűjtöttünk annak ad-

pölyödik hátra! Most egy másik csapat, ulá-1 
nusok vágtatnak elő. Megint összecsapás, 
egyhelyben kavarodás, mint egy óriási forgo; 
szel és az ellenség eszeveszetten megfuta­
modott.

A Ferdinand-huszárok legszebb fegyver-1 
tettei közt is első helyen az 1849. junius 
21 én Pered Zsigáid és Királyrévnél vívott 
csata áll, ahol a segítségül hívott orosz! 
csapatok először mutatkoztak. Amint ez j 
máskor és másutt is történni szokott, a le- j 
génységnek valami utón tudtára jött, hogy; 
az nrósz kozákok mar az országban vannak. 
Kozákot ugyan még a legöregebb, két kupi-; 
tulácziót szolgált Fcrdinand-liuszár sem Iá- j 
tolt és Perednél egyáltalán orosz lovasiág 
nem is volt, de a tisztektől hallott beszé­
dek után a huszárok biztosra vettek, hogy 
nemsokára kozákok is kerülnek kardjaik elé.

Gürgei fővezér junius 21 én délfeló 
azt látva, hogy az ellenség Királyréve felé 
vonul s Így a sereg visszavonulási vona­
lát veszélyezteti, egy nagy lovasrohamot 
akart intézni. De miután Királyréve 
még hamarább odaveszett, a fővezér 
személyes megjelenésére másutt inkább na­
gyobb szükség volt. Ezért a szóban forgó 
huszártámadást Görgey Kászonyi József ez­
redesre hízta.

Ekkor az alakulás porczóben báró Hü 
goi huszárörnagy a Eerdinándoktúl egy ké­
relemmel fordul Kászonyihoz, a II. hadtest 
uj parancsnokához.

„Ne tagadja meg legelső kérelmét, a 
mit tij állásában intéz hozzá : engedje meg

neki maga helyett a rohamot személyesen 
vezetni."

Kászonyi ráállt. Báró Hügel a berdi- 
nándhuszárezred élére áll, 'ényesen előre 
vezeti a rohamot, ekkor egy orosz ágyú 
golyó derékon szakította. Be sem vághatott.
A huszárok őrnagyok elestél véresen meg- 
boszulták ugyan, de egy váratlanul lelople 
zeit orosz üteg golyózáporától fogadva, ve­
rekedve hömpölyöglek Peredre vissza.

A Fcrdinánd-huszároknak e napon az 
ellopség jobbszárnyi hadoszlopa ellen ismé 
telten rohamokat kellelt intézni, miáltal lehe 
tövé lön. hogy a két magyar hadtest a majd 
10 zászlóaljjal és 11 ágyúval erősebb ellen 
seggel szemben rendezett visszavonulást 
végezhetett.

A váczi visszavonulási ütközet volt az 
ulólsó, melyben az ezred résztvett. A két 
nagyhatalom elleni védelmi harcz vége felé 
közeledett, de a magyar fegyverek becsülete 
melyet elsősorban a huszárság minden alku 
lommal az utólsó perczig épen tartott, örök 
időkre biztosítva lön s Így a Ferdinánd hu 
szárok dicső múltját eltitkolni, vagy elhall 
gátul nem lehet, nem szabad.

1850-ben történt újjászervezése után a 
Ferdinánd-huszárok Olasz és Csehország 
vérrel áztatott csatatéréin útból bebizonyí­
tották, hogy a magyar huszár a világ legelső 
katonája. Ferencz József király 1888-ban 
Mária Terézia emlékszobrának leleplezésekor 
elrendelte, hogy ezentúl a Ferdinánd huszár 
ezred örök időkre futtaki gróf Hadik Endre 
tábornagy nevét viselje. Rozsnyói-

fias szent eszmékért lelkesülő s rajongó 
nemzeti hadsereg nem védi azt; csak álom­
kép. csak dajkamese az, ha elámult anyagi- 
lag elcsigázott nép sovány emlőjéből szivja 
táplálékát.

Építhetünk monumentális, fényes palo­
tát, méter széles falakkal, tornyos díszletek, 
márvány oszlopok, s díszes freskókkal, össze 
omlik előbb utóbb s nem lesz az lakható ha 
napról-napra gyöngíti fundamentumát a sü- 
pedékes, talaj csapkodó hulláma. — Képzel­
hetjük mi hazánkat és a monarchiát utól- 
órhetetlen nagy hatalomnak, képzelet, ábránd, 
csalóka hit, sőt önárnitás marad az, ha ve­
szély idején a csillogó fegyvert éhségtől 
reszkető kéz tartja.

Pedig ha tovább is a jogfeladás ös­
vényén haladunk : elérkezünk oda, hogy lesz 
aranyos mondur, lesz csillogó fegyver, lesz­
nek még erősségek is, de hiányozni lógnak 
a bevehetetlen bástyák : izma és ereje a 
karnak, tüze és lelkesedése a honfi-kebelnek.

Deák mondotta, Kossuth hangoztatta, 
hogy a mit önként feladott egy nemzet, visz- 
szaszerezni alig lehet többé.

Tehát itt az idő, itt az alkalom, hogy 
a jog feladás örvényéből meneküljünk egy­
szer ; anyagi sorsa intézését önmaga vegye 
kezébe a magyar I Gondoskodjunk, gondos­
kodjanak, kikre jogainkat átruháztuk, hogy 
ne legyen koldussá a magyar. Koldus nem­
zetnek nincsen akarata, a ki nem akarhat, 
nem lehet az szabad, szolgauép hatalmában 
csak a döre hisz. A koldus szerepe a kun- 
csorgás, a kérés, a rimánkodás ; a koldus 
fo.yvere a bot nem arra jó, hogy azzal 
magát a támadótól, hanem csak arra, hogy 
éhségtől elcsigázott tántorgó izmait az el­
bukástól megmentse.

Nem szabad engedni, hogy tovább is 
Ausztria gyarmata legyünk ; meg kell, — 
mert most törvényadta mód van reá — 
megátolni, hogy Ausztria szívó csápját mé­
lyebben bocsássa a nemzet testébe; köve­
teli ezt mindnyájunk, még azok java is, kik 
jogosulatlan magán érdekek szójával őrlik 
a nemzet életfáját. Igen követeli, mert a 
szú átörli végre is a százados tölgy törzsét 
s akkor kipusztul a fa ; ha kidől a fa, el­
hervad a lomb s elkorhad a törzs és bekö­
vetkezik az élödiek,a fagyöngy és szú meg­
semmisülése.

A me.illctődés, sőt mondhatom, a 
megdöbbenés keserű érzésével vettem tudo­
mást a hírről, hogy kormányunk a nemzet 
gazdasági önállóságát, minden életképes és 
élni akaró nemzet ezen természetes jogát 
újból feladja , szeretem hinni, hogy e hir 
kacsa s leszárnyalja, sőt halálosan találja 
azt nem sokára a valóság, a tények fegy­
vere.

Ha gyenge lesz a kormány, legyen 
erős a nemzet, legyenek erélyesek a nép 
képviselői ; vegyék kezükbe a parlamenti 
fegyverek legélesbikét s használják azt fér­
fiasán, elszántan és önzetlenül ; teljesítsék 
hazafiul kötelességüket a törvényhatóságok ; 
hallassuk mi a nép tiltakozó szavát nép- 
gyülésekröl.

A nagyhatalmi állás hóbortjáért ne ad­
juk cserébe nemzetünk gazdasági önálló­
ságát 1

Sertéskereskedőink sérelme.
A kereskedelmi és iparkamara közli 

velünk a következő, a közérdekre igen fontos
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a kereskedelemügyi miniszterhez intézett fe­
liratét :

Debreczen város jelentékeny sertéske­
reskedelmének érdekelt képviselői megje­
lentek a keresk. és iparkamaránál s arra 
kérték fel, hogy a sertéskoreskedelem jövő 
je érdekében és ezen jövőt nézetük szerint 
fenyegető veszedelem ellen sürgős feliratot 
intézzen a kereskedelemügyi minisz ér­
hez.

Elpanaszolják, hogy az Ausztriával 
szemben jelenleg érvényben álló állatforgal­
mi egyezmény azon rendelkezése, mely sze­
rint állatbetegség esetén a szomszédos köz­
ségek illetve határos községei kerületek 
zárlata rendeltetik el, a gyakorlatban mily 
előre nem látott visszás helyzeteket teremt 
s a sertóskereskedelernnek mily nagy káro­
kat okoz.

Például ezen egyezmény értelmében 
az óriási határral bíró Debreczen e határ­
ral érintkező bármely község állatbetegsé­
ge esetén zárlat alá kerül, minek követ 
köziében az állalforgalomból majdnem állan­
dóan ki van zárva.

Még nagyobb baj azonban, hogy az 
osztrák hatóságok önkényes eljárása és 
önző törvénymagyarázata következtében 
sokkal több megszorításnak van a sertés­
kereskedelem kitéve, mint amennyit az adat­
forgalmi egyezmény meg engedne.

Példa gyanánt két esetet hoznak fel, 
mely a legközelebbi múltban történt. Jólle­
het minden kocsirakomány sertésre külön- 
külön fuvarlevelet állítanak ki, mégis meg­
történt, hogy az egyik kocsirakományt, ha­
nem mindhármat visszautasították és vissza­
küldték.

Ugyancsak megtörtént, hogy Becsbe 
szállított sertésállományban, amely állo­
mányba már két hétig vesztegelt Bécsbert 
két hét múlva egy betegedés állt e'ö. Amiatt 
jóllehet az egészségi igazolványok érvénye 
8 nap, az eltolt két hét után Debreczent 
elzártak, ami teljességgel abszurd intézke­
dés és czéltalan károsítás a különben is- 
sok nehézséggel küzdő helyi sertéskereska- 
delemnek.

Az ausztria hatóságok ilyetén eljárása 
s a zárlati körzeteknek és zárlati időnek 
kiterjesztésére irányuló folytonos mester 
kedése azt látszik igazolni, hogy ez az el­
járás nem állategészségi védelemből, hanem 
önző gazdasági és politikai czélból törté­
nik. Ily körülmények közö't midőn sertés- 
kereskedőink hírlapi közlésekből arról érte­
sültek, hogy u gazdasági egyezkedések fo­
lyamán a magyar kir. kormány előzékenyen 
fogadta az osztrák kormánynak az állatfor­
galmi egyezményre vonatkozó azon óhaját, 
mely szerint állatforgalmi illetve zárlati kör­
zetek a jövőben kiterjedtebb kerületekre 
fognak megállapiltatni, joggal megrémült, 
mert inár a mai egyezmény alapján folyó 
eljárás is annyi nehézséget vet a sertés­
kereskedelem útjába, hogy az országnak o 
nagylontosságu gazdasági foglalkozása a leg­
bizonytalanabb körülmények között s a leg 
koczkázatosabb módon folytatható.

Ez a félelem tümöritette össze sertés 
kereskedőinket s ennek hatása alatt folya­
modtak a kamara közbenjárásához.

Meg vannak győződve, hogy az állat­
forgalmi egyezkedéseknél Ausztria méltányos 
kedvezményekre rávehető volna, ha ellen- 
engedmény gyanánt a 120 kilón alul levő 
sertéseknek Ausztriába való kivitele kérdé­
sében a magyar kir. kormány hasonló en­
gedékenységet tanúsítana. És ezt — keres­
kedőink nézete szerint — a magas kormány 
annál inkább megtehetné, mert sovány és 
fiatal sertéseink kivitele nem képez oly 
jelentős közgazdasági érdeket, mint a hizlalt 
sertéseké.

Az e tekintetűén teendő engedményünk 
ellenértékéül azt óhajtanák kikötni, hogy 
sertésszállitmányok nemcsak vágóhidakra es 
sinösszeköttetéssel biró hely-elkülönitmé- 
nyekre, hanem szabad forgalommái bárhová 
legyenek irányíthatók.

A kamara ez ü yben intézett felter­
jesztésében, hangsúlyozta, hogy kiváló gond­
jai közé sorolja a magyar sertéskereskedelem 
annyira jelentős kérdésének kedvező meg­
oldását és létfeltételei biztosítását, meg van 
arról is győződve, hogy az a félelem, mely 
sertéskcreskedöinket egy ellenörizhetlen hi­
telű hírlapi közlemény alapján meglepte, 
talán tárgytalan is, mégis kötelessségében 
állónak találta a kamara, hogy a kereske­
delemügyi minisztert az érdekeltek ezen in­
dokolt üzleti érzékenységére figyelmeztesse 
s hogy a miniszternek jóindulatú gondos 
kodásába a sertéskereskedelem e kívánsá­
gait és panaszait beajánlja.

A szabadságszobor lelep- 
zési ünnepélye.

Debreczen, 1902 julius 25.

Tóth András mesternek legmonumen - 
tálisabb alkotása ezideig kétségtelen, hogy 
a debreczeni szabadságszobor, melynek érc 
alakja 3 és félméter magasság és ennek 
megfelelő arányokban igazán impozáns ha­
tást tesz a szemlélőre nem is említve azon 
mindenre kiterjedő gondos kidolgozást, 
mely a mi derék szobrászunk valamennyi 
munkáját jellemzi. A szép magyar nőalak 
gyönyörű, átszellemült, arcza emlékeztet 
bennünket egy általánosan kedvelt kitűnő 
művésznőnek — egy igen szép asszony 
arezvonásaira . . .

Az érezszobrot f. hó 21-dikén szem­
lélte meg Hirman Ferencz budapesti érezön- 
tőjében a kiküldött bizottság s a szemle és 
átvételről felvett jegyző könyvet a ma d. u. 
3 órára egybehívott nagy bizotsági ülésen 
terjesztik be.

Az érezszobrot, mely 12 mótermázsa 
körüli sulylyal bir, a teljesített czizellálás és 
patinirozás befejezése után, az érezöntodé- 
böl ma szállítják ki a budapesti központi 
indóházhoz és Hirmann ur mint gyorsárut 
adja fel Tóth András szobrász cziméro ki 
is hétfőn már beszállitlatja a vasúttól az 
emlékkertbe s ott a szobornak a talapzatra 
ráhelyezését és felerősítését a két öntödei 
munkás — azonnal munkába veszi és azt 
kedden estig be is fejezi, a talapzatra, annak 
első oldalára alkotott szabadság szimbólum 
és a hátulsó oldalra jövő felirásos márvány- 
tábla egyidejűleg erösittetik fel s a szobor 
fehér vászon lepellel leborittatván, a fa­
bódé az utolsó napon fog lebontatni a le­
leplezés élőt.

Az augusztus 2-ikán délelőtt végbe­
menő leleplezési ünnepélyre a meghívókat 
széjjel küldötte a rendezőbizottság s már 
eddig is több testület és egyesület jelen­
tette be részvételét s azon szándékét, hogy 
a szép alkotásu szobor talapzatára koszo­
rút helyez. Ez által nemcsak a szabadság 
dicső eszméje nyer gloriflkácziót, hanem 
azon őszinte öröm is kifejezésre jut, hogy 
c szobrot Debreczen városa saját muga 
minden idegen adomány nélkül ön vérbeli 
szobrász művésze, Tóth Andrással állíttatta 
föl, hazai gyárban öntette érezbe és honi 
kőbányából fejtett köveken áll az, —- ha­
zai, tehát magyar annak az alkotásnak 
minden porczikája, mint a hogy édes ma­
gyar az a levegő is, a mi körül lengi, ma- 
gyár szívből jövő fohászok azok is, melyek 
koronként hozzá felhangzanak és a magya­

rok Istenének áldása fogja e szobrot kisérni 
a késő utókorban, a jövő századok folyamán.

Az eddig beérkezett jelentkezéseket a 
rendezőség által velünk közölt sorrendben 
imo itt adjuk.

1. Debreczen sz. kir. város közönsége 
képviseleteben a bizottsági és itthon lévő 
összes tanácstagok, Simonffy Imre kir. tan. 
polgármester vezetése alatt vesznek részt s 
a szobor talapzatára a város közönsége ne­
vében ugyancsak a polgármester helyez 
koszorút. — 2. Az 1848—49. évi Honvéd­
egylet nevében a választmány és a 13 egyen­
ruhás öreg honvéd zászlója alatt vonul ki, 
a koszorút dr. Hegedűs Pál elnök helyezi eh
— 3. Hajdúböszörmény rendezett tanácsú
város, Somossy Béla polgármester vezetése 
alatt vesz részt 3 tagú küldöttséggel. — 4.
A Debreczeni Függetlonségi-kör B. Nagy 
János elnök vezetése és zászlója alatt vonul 
ki, a koszorút dr. Kocsár Gábor főtitkár he­
lyezi a szoborra. — 5. Az ev. ref. főiskolai 
ifjúság zászló alatt vo.iul ki, ünnepi szónoka 
Görömboi Péter szénior, koszorú elhelyezője 
pedig Füzessy Géza IV. éves hittanhallgató 
leend. — 6. A róni. kath. gymnasiumot 
Várady Károly igazgató képviseli s ö helyez 
koszorút is. — 7. A gör. kath. magyar
egyház nevében koszorút helyez Papp János 
lelkész. — 8. A debreczeni izr. hitközség 
elnöke vezetése alatt küldöttségileg jelenik 
meg. — 9. H.-Vámospércs község főbírája 
vezetése mellett 5 tagú küldöttséggel jelenik 
meg. 10. Rákosi Viktor orsz. gyűl. kép­
viselő a H.-Nánási kerület nevében koszorút 
helyez. — 11. Lovag Kerpely Kálmán
kir. gazd. tanintézeti igazgató vezetése mel­
lett a tanári testület és ifjúság megjelenik 
és külön külön koszorút helyeznek. — 
12. „István1 gőzmalom társulat, Mayer Emil 
vozérigazgató és a munkások egylete Bav- 
licza Pál elnök vezetése mellett vesznek 
részt és külön külön koszorút is helyeznek.
— 13. Az Iparos-Kór testületileg vesz részt 
és koszorút helyez. — 14. A vendéglősök 
társulata Hauer Bet tálán elnök vezetése mel­
lett testületileg vesz részt és koszorút he­
lyez. — 15. Dankó Mihály saját nevében ko­
szorút helyez. — 16. Pmczér-egylet beteg- 
segélyzö-pénztára 24 taggal vesz részt. — 
17. Képesített áesiparosok Bisuthka Gábor 
elnök vezetése mellett koszorút helyeznek.
— 18. A pincér-ipartársúlat Asztalos József
elnök vezetése mellett koszorút helyez. — 
19. Az önálló munkás betegsegélyzö pénz­
tár 24 taggal vonul ki. — 20. Iparos ifjak 
önképzö egylete Dávidhazy Kálmán alelnök 
vezetése mellett dalkörrel együtt kivonul, 
közreműködik és koszorút helyez. — 21. A 
Petőfi Dalkör Barcza Barna alelnök vezeté­
se mellett zászlója alatt vonul ki — és 
közreműködik, koszorút helyez. — 22. A 
Munkás Dalegylet Horkav Lajos elnök ve­
zetése mellett zászló alatt vonul ki, közre­
működik és koszorút helyez. — 23. M. kir. 
dohánygyár Péter József h. igazgató veze­
tése mellett 3 tagú küldöttsége által vesz 
részt. — 24. Az önkéntes tűzoltó testület 
Szikszay Gyula elnök és Publigh Ernő 
helyettes főparancsnok vezetése mellett ki­
vonul. — 25. A Szt.-László dalegylet,
Nagy Sándor elnök, dr. Derakassy Ist­
ván alelnök és három választmányi tag 
által képviselteti magát, a dalkör közreműkö­
dik és koszorút helyez a szobor alapzatára.
— 26. A debreczeni gazdasági egyesület 
Rickl Antal elnök vezetése mellett küldött- 
sógileg vesz részt és koszorút helyez. — 27 
Az „Egyetértés1 önképző dal és Zene egy­
let Podolszky Béla elnök vezetése mollett 
kivonul zászlaja alatt teljes zenekarával ; 
közreműködik és a szoborra Kabay György 
alelnöke által koszorút helyeztet. — Az 
ünnepély programjának utolsó átvizsgálását



debreczen
1902. Julius 26.

ma ejti meg a bizottság és hétfon mát
közrobocsájtják úgy a falragaszokat mir 
egyes erkölcsi testületekhez kulden-o pel 
dányokat.

NáPI BIBÉK.
Istentiszteletek.

Holnap vasárnap az ev. rcf. templo­
mokban a következő telkészek vegak m 
Istentiszteletet : Nagytemplomban . Könyves 
Tóth Kálmán lelkész. Kőtemplomban • 
Knvics Laios s. lelkész. Kossuth-utczai- 
templömban : Kiss Tamás segéd lelkész. 
Ispotálytemplomban : Szabó Bertalan s. lel . 
Szegényházban: Hajdú Zsigmond püspöki
titkár. Csapókertben: Kovács János népis*.
felügyelő. . „ mAz ág. hitv. cv. templomban d. c 1U 
órakor Kádár Dániel IV.-cd eves hittanhall- 
gató tart egyházi szent beszédet.

Harcz az uzsora ellen
Minő szép és hangzatos czim és 

mily kevés eredménye van, daczára 
a hangzatos törvénynek és kacskarin­
gig paragrafusainak. Egyetlen kimuta-j 
tás bizonyítja, hogy Mármarostnegyé-j 
ben az uzsora elleni harcz valóságos 
szatíra, melyen jóizüt nevethetnek az; 
ottani urak, amig az uzsorások egész 
falvakat üldöznek ki apáik kis kuny­
hóiból. Íme a hiteles adatok :

Uzsora miatt följelentést történt 
1897. október 27-töl 1901. szeptem­
ber végéig : 740 ügyben, 961 személy 
ellen. E feljelentések közül az ügyész-; 
sérr a vád képviseletét megiagadta 38 j 
esetben, elvállalta 70Z ügy képvisele- j 
tét, tehát 702 ügyben talált elég ala­
pot a vádra. A törvényszék a 702 ügy- 
közül hozott vádhatározatot i i ügy-j 
ben, 89 személy ellen; megszüntető j 
határozatot hozott 581 ügyben, 720 
személy ellen. A vádlottak köz^l elítél­
tetett elsöbiróságilag tizenegy, fölmen­
tetett 4(i ; fölebbezés folytán jogerős 
maradt az Ítéletek közül nyotez eset­
ben, fölmentő jogerős Ítélet hozatott 
42 esetben ; elintézetlen maradt 87, 
ügy. Ahol tehát az ügyészség 702' 
ügyben látott elegendő okot a vádo 
lásra, ott a bíróságok 8 esetben ma-i 
rasztalták a bűnöseket, a többi eset-; 
ben nemcsak futni hagyták, de ítéle­
tükkel feljogosítják az uzsorást arra,1; 
hogy végrehajtással szerezzen érvényt 
adóslevelének a föld népe ellen. Del 
azért a ruthén lelkesedjék a magyar | 
állameszméért ! Érdekes volna ezzel I 
szembeállítani a budapesti kir. büntető j 
törvényszék statisztikáját, ahol átlag 
Öt perczent a felmentettek száma az 
ügyészi vád alól, Máramaros Szigeten 
nedig kilenczvennyolcz perczent. Vak

~ * áff !

ikori határozatát s a tanács illetve a 
mérnöki hivatal intézkedését llleték£s 
felülbírálás végett a közigazgatási b- 
zottsághoz utasította. Reménységünk
lehet tehát arra, hogy a mérnöki 
hivatal kontár munkáját, azt a hir- 
hedtkinai falat, — melytyel a S:i- 
monffy-utczát elronditotta, módjában 
lesz városunknak saját autonom jog­
körében kireparálni: miniszteri beava - 

i kozás nélkül.

Dobreczen város tulajdonát képező, a 
, Dégenfeld-téri óvoda és Kovács-laktanya 
! utáni ondódi földek elidegemtese felett.
I névszerinti szavazás másodizbeni megej es ,
I valamint a Dóka-félo föld elidegemtese fe- 
' lotti névszerinti szavazás elsoizbom meg 
ejtése a f. évi augusztus hó 7-ik 
tartandó közgyűlés napirendjére tűzetett Ki, 
amely körülményt a városi tanács ezúttal 
figyelmébe ajánlja a bizottsági tag uraknak.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

nál a hét folyamán házasságot kötöttek ■
Csontos Gyula — Balogh Julianna, 

Kocsis István — Cs. Szabó Mária, Jónasz 
Sámuel Haas Jozefin, K. Sós Gábor 
Zagyva Zsuzsánna, Hajesz Gusztáv Gyu­
lai Terézia, Cziczó János - Jona Ju 
liánná. Összesen 6 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be: Nagy Mi­
hály 14 hónapos csecsemő, özv. Vértesi 
Ferenczné szül. Vilmányi Juliánná 73 eves, 
Szabó Ferenczné szül. Kóródi Mária 57 éves, 
Boldizsár János 18 éves gépész tanoncz, 
Dögé Róza 14 hónapos csecsemő, Kapitány 
Julianna 18 éves kefegyári munkás, özv. 
Dubravszky Jánosné szül. Kovács Juliánná 
58 éves napszámosnő, Gaál Sándor 4 hó­
napos csecsemő, Gerlieh Gusztáv 20 hóna­
pos csecsemő, Ambrus József 4 hónapos 
csecsemő, Forgács Margit 20 napos cse 
cseniö, Szabó Julianna 2 hónapos csecsemő, 
Beke Róza 11 hónapos csecsemő, Kun Ist­
ván 9 hónapos csecsemő, Vágó Zsófia 10 
éves gyermek, Kokas Erzsébet 3 napos cse­
csemő, Béres Imre 3 hónapos csecsemő, 
Erszény Lajosnészül. KuczikJuliánná 08éves 
háztartásbeli, Gariscsák Juliánná 6 hónapos 
csecsemő,Vattay Albert55éves nyug.főszolga­
bíró, Szilágyi Anna 9 hónapos csecsemő, 
Horvát Gábor 3 éves gyermek, Kiss József 
14 hónapos csecsemő, Szatmári Mihály 69 
éves napszámos,Zilberman Sándor 14 napos 
csecsemő Boda Eszter 2 éves gyermek, 
Verdú Juliánná 1 hónapos csecsemő, Ma­
gyar Imre 3 hónapos csecsemő, Sternberg 
Irén 11 hónapos csecsemő, Nagy István 2 
hónapos csecsemő, Nagy Ferencz 08 éves 
napszámos, Bánhegyesi Gábor 7 -hónapos 
csecsemő, Miklós Béla 10 hónapos csecsemő, 
Teingeld József 28 eves polg. iskolai tanító, 
özv. Kiss Bálintné szül. Lévai Sára 84 éves, 
Lampenfold Klára 6 hónapos csecsemő, 
összesen 30. Minthogy továbbá ugyanezen 
idő alatt összesen 58 születést (23 hu 35 
leány) jelentettek be, úgy a születések 2‘2-vel 
múlták felül a halálozásokat.

vagy te, Szent Igazság
A Simoniiy-utczai piacz-tér ügye.

A városi mérnöki hivatal szörny­
alkotása — a Simonffy-utczai piacz- 
tér — ügyében a belügyminiszter meg­
semmisítette a városi közgyűlés mult-

Elismerés Szinay Gyulának.
A rcf. nagy egyházak önállósítása ér­

dekében a debreczeni egyház részéről Szi­
nay Gyula javuslatu alapján megindított 
mozgalmat a társegyházak, hogy mily lelkes 
örömmel fogadták, mulatja a budapesti re!, 
egyháznak — indítványozó — Szinay Gyű-
lóFirxr» I nt ii’/jil I nimm •

A budapesti ev. ref. egyház ügyészi hivatala 
II. kér. Főulcza 10 szám.

Nagyságos
Dr. Szinay Gyula urnák 

a debreczeni ref. egyház gazdasági 
elnöke

Debreczen.
Mélyen tisztelt uram!

F. hó 6-án kelt becses sorai kapcsán 
móltóztatott nekem is megküldeni a zsinati 
törványek módosítása tárgyában a debreczeni 
ev. ref. egyház presbyteriuma elé terjesztett 
indítványát s ezen indítvány elfogadása tár­
gyában a presbyterium által hozott határo­
zatot.

Fogadja ezért hálás köszönetemet, 
mert ritkán olvastam oly meggyőző s a gya- 
korlati élet által teljesen igazolt érvelést, 
mint a minő ezen indítványban foglaltatik, 
úgy, hogy valóban élvezettel olvastam végig 
az indítványt s az abban megnyilatkozó 
kitűnő jogászi érvelést es sajnáltam, hogy 
már végére jutottam.

Különösen a nagy egyházak szerveze­
tére s az egyházi adók kivetésére s főleg 
azok behajtására vonatkozó részek érdekel­
tek s érdekelnek ezután is engem, mint a 
melyekkel itteni egyházunknál elfoglalt ál­
lásomnál fogva is gyakrabban kell foglal, 
koznom ; teljesen egyetértek ezekkel s a 
mennyire a hangulatot ismerem, azt hiszem, 
hogy ezekhez egyházunk is hozzá fog já­
rulni, s talán állami kormánynál és tör­
vényhozásnál sem leszen akadálya az adó­
beszedés érvényesülésének.

De nemcsak az czélja soraimnak, hogy 
hálás érzelmeimnek, melyeket bennem az 
indítvány olvasása keltett, kifejezést adjak, 
hanem azon irányt nem adó szerény néze­
temnek óhajtanék meg ön előtt kifejezést 
adni, hogy a dunamelléki püspöki hivatal­
ban épen általam felvetett s önnel is kö­
zölt eszme, t. i. hogy az érdekelt nagy egy­
házak ezen indítványt s az ezzel összefüggő 
kérdéseket közös értekezleten vitassák meg 
s erre legezélszerubb lenne a prot. irodalmi 
társaság f. évi szept. hóban Hódmezővásár­
helyen tartandó gyűlése alkalmából való 
összejövetelt felhasználni, szerintem az ezen 
ügyöt kezdeményező debreczeni nagy egy­
ház, mint kezdeményező által volna kezde­
ményezéshez közelebb viendő, nevezetesen 
a meghívásokat ennek kellene kibocsátani 
oly módon, hogy az e tárgyban! értekezlet 
az irodalmi társaság programmjával össze 
ne ütközzék.

Fogadja kérem Nagyságod kiváló tisz­
teletem s nagyrabecsülésein őszinte kifeje­
zését, melylyel maradtam

Budapest, 1901 jul. 16-án.
alázatos szolgája

Dr. Kiss Sándor
a budapesti ev. ref. t 

egyházközség ügyésze.

Debreczeniek fürdőzése.
Az egyes fürdőhelyekről érkezett für­

dői jelenlések szerint újabban a követke­
zők érkeztek a fürdőkbe üdülésre Dobreczcn- 
böl. Korytniczán üdül özv. Horvát Mihályne 
fördbirtokos, leányával : - Tátra-Lomniczon 
Gróf Degenfeld Imre vadászával, gróf Dp- 
gonfeld Paulina komornájával, Fazekas 
Sándor igazgató és neje, Szilágyi Károlyne 
ügyvéd neje.

lövőheti bűnügyi főtárgyalások
1902. Julius hó 28-án Hétfőn László 

Lajos ellen, lopásbüntetóséért, Noszály Ist­
ván ellen, m. okirat hamisítás bűn., Szeker 
József s társa ellen, iopásbüntettéért. Julius 
hó 29 én Kedden Kövér Lajos ellen, hamis

. ... . , flA ... O^nK/tán
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Kertész Ferencz ellen, magán laksért. bűn., 
ifj. Arany András ellen, lopásbüntette. Julius 
hó 31-én Csütörtökön Turucz Lajos s társa 
ellen, s. t. sért. bűnt. Rácsku Bálint s társa 
ellen, g. o. s. t. sért. véts. Augusztus hó 
1-én Pénteken. Ítélethirdetések.

A hajdúböszörményi tisztujitás.
Hajdúböszörményben tegnapelőtt ment 

végbe a tisztujitás azzal az eredménynyol, 
a mit előre láttak mindazok, kik az ottani 
viszonyokkal ismerősök. Az ádáz politikai 
harcz egy utójátóka volt ez, és pedig a bö­
szörményi „szabadelvű“ urak részéről az, 
utolsó ragaszkodás Meg kell adni nekik,! 
hogy előnyös helyzetüket alaposan kihasz-' 
nalták. A kit csak zsíros falathoz juttatha­
tott a közgyűlési teremben domináló családi 
politika : azt mind szépen elhelyezték. Régi 
tisztviselőket, kik állásukat becsülettel, szor­
galommal, híven töltötték be : kibuktattak, 
hogy helyet szorítsanak a volt kormány- 
p ír ti kortes-kolomposoknak. Hogy miért 
kellett Paksy Károly nak ott hagy­
ni a fökapitányi széket, melyre pedig 
ó — kortes machináczióit nem tekint­
ve — derekasan rá termett : csak akkor 
értjük meg, ha fontolóra veszszük, hogy a 
városi takarékpénztári ügyészség jövodel/no 
a fökapitányi gázsit jelentékenyen felül­
haladja s aztán c választással alkalom 
nyílt egy nagyot ütni a h. böszörményi füg­
getlenségi és 48-as párt kitartó és elvszilárd 
elnökén: a közbecsülésbcu álló s minden 
tekintetben kifogástalan ifj. S ó v á g ó Gá­
bor ügyvéden. Ez a tisztujitás csak arra 
figyelmeztetheti a böszörményi hajdú népet, 
hogy ezentúl még jobban sorakozzék az 
alá a zászló alá, melyet mi az általános 
népjólétért, a magyar nemzet szabadságáért 
és boldogságáért s nem zsebbe vágó önző 
czélokért lobogtatunk. Legyen résen a jövő­
ben a böszörményi nép s no hagyja magát 
az önző czélokért kapaszkodó klikk urai 
által orránál fogva vezetni. Le a klikkel! 
álljon talpra a nép! Ez a választás külön­
ben csak fokozni fogja a mi pártunk tett­
erejét s a jövőre vonatkozó harczkészségct. 
Meg találkozni fogunk t. mameluk urak! 
Magáról a választásról, mely a legnagyobb 
rendben ment végbe, a következőket je­
lentik : Polgármesternek Somossy Béla eddigi 
polgármestert választották meg, tiszti fő­
ügyésznek dr. U. Szabó Lajost 21 szó­
többséggel, az adóügyi tanácsnoki állásra 
Pápay Károly eddigi adópénztárnokot, az 
eddigi tanácsnok Kovács Márton elbukott, 
a számvevői állásra Bácsy Pétert, bár az 
eddigi számvevőnek, Kelemen Gábornak az 
érdemeit mindenki elösmeri, de hát függőt- 
louségi volt — árvaszéki ülnöknek a füg- 
getlenségi Győrössy Móriczot, közgyámnak 
Gvörössy Imrét. Adópénztárnok Némethy 
Lajos, nyilvántartó Fejszés Ferencz, adó­
segéd Ignat Bálint lett. A városi takarék­
pénztár igazgatójává Szabó János eddigi 
igazgatót és jogtanácsosává a kormánypárti 
Paksy Károlyt, 21 szótöbbséggel az eddigi 
érdemes ügyész, Sóvágó Gábor eJen, a ki 
szálka volt a családi párt szemében.

Megégett leány.
Tragikus sors ért tegnap egy rokon­

szenves fiatal leányt. Mózes Mariska Riesz 
Lipót ezukrászdájában van alkalmazva évek 
óta s ezt a leányt érte az a tragikus sors, 
hogy megégett. Tegnaposlc keztyüjét tisztí­
totta benzinnel s hogy a keztyü gyorsabban 
száradjon, a gyertya felé tartotta. A benzi­
nes keztyü moggyuladt s lángba borította a 
leány ruháját, ki az ablakon kiugrott s mint 
egy élő fáklya futkosott az udvaron s kiál­
tozott segetségért. A házbeliek siettek se­
gítségére, bevitték szobájába. Rövidesen 
ott voltuk Gzakó, Burger, Hüller orvosok

is , kik segélyben részesítették a szeren­
cséden leányt, ki oly súlyos természetű 
égési sebeket szenvedett, hogy gyenge szer­
vezete aligha bírja ki a szenvedett sérülést.

Papp László rőpirata és a tanács.
A városi tanács, osztva az öreg po- 

deszta véleményét, hogy Papp László röp 
irata személyes ügy, zárt ajtók mögött fog­
lalkozott mai ülésén a városi pálinkakeros- 
kedés ügyvezetőjének, Pupp Lászlónak a 
tanács egyik tagja ellen intézett orvtáma- 
dással. A határozat, a mit ez ügyben hoz 
lak, ismét csak arról győzhette meg a pol­
gárságot, hogy a tanácsból hiányzik az eré- 
lyesség, pipogya módra viselkednek akkor 
is, mikor egy tanácsnok kollegájuk s ezzel 
együtt uz egesz tanács megtámadott becsü­
letéről és tekintélyéről van szó. Ezúttal is 
Vecsey Imre tanácsnok hozta szóba az 
ügyet, olyformán, hogy kiván-e tanacs a 
Papp László állal intézett orvtámadás ügyé­
ben határozni ? A tanácsnak kollegális 
kötelessége, hogy módot, alkalmat nyújt­
son a moghurczolt tanácsnoknak az 
igazolásra, másodszor inog a tanács tekin­
télye is megkívánja, hogy mindenféle alan­
tas közegek ne támadhassanak ilyen minő­
síthetetlen módon a tagjai ellen. Azért tehát 
erélyesen kell ez ügyben a tanácsnak fel­
lépni s ha Papp László vádjai csupán rá­
galmak, a rágalmazót minden további teke­
tória nélkül el kell mozdítani állásától. In­
dítványozta végül, hogy ebben a kínos ügy­
ben indítson a tanács vizsgálatot. Hosszan, 
háromnegyed órát tarló vita fejlődött ki 
ezután es egyik felszólaló som mert határo­
zott állást foglalni Vecsey Imre indít­
ványa mellett, kerülgették a határozott 
véleményt, mint macska a forró kása'., végre 
lellélegzet'ck, mikor Komlússy Arthur főjegy­
ző azt a köntörfaroló indítványát tolié, hogy 
hívjak fel a főügyészt — ez ügyben — sür­
gős javaslattételre Mintha bizony már eddig 
is nem elég szomorú szegénységi bizonyítvá­
nyunk volna a tanács eró.ytoloiisegéröi és 
kiskorúságáról.

A Csokonai kor Lénán szoborra.
A debreczeni Csokouni-kör is gyűjtött 

a sváb magyar költő Lenau szobrára. Mint 
a kör gyűjtését, 33 koronát küldöttek lel a 
Budapesti Hírlaphoz.

Dalok egy poéta-lányhoz.
Szebenyei József, a „Szabadság“ 

munkatársa Dalok ogy poéta-lányhoz ezi 
men kötetben bocsátja ki legújabb váloga­
tott verseit. A mü most van sajtó alatt és 
pár nap múlva már elkészül. A czimlapját 
Gulyás Karoly rajztanár, kitűnő művész 
rajzolta és előreláthatólag nagy feltü- 

!nést fog kelteni, amennyiben a szép 
ipoáta-lány arczképe disziti. — Egyik sa­
rokból ogy kéz nyúl k<, babérkoszorút he­
lyezve a poéta-lány fejére, körötte pedig 
gyönyörű tollrajz nyomán lombok diszlcnek. 
A szerző ezúttal felkéri mindazokat, akiknél 
gyiijtöiv van, hogy azokat c hú végéig jut­
tassák hozzá, a „Szabadság“ szerkesztő 
gége czimen, hogy a példányok számat 
előre megállapíthassa.

A közgyűlés tárgyai
A városi tanács ma tartott teljes ülésén, 

melyen Simonffy Imre polgármester elnökölt, 
megállapították az uug. hó 7-én tartandó 
közgyűlés tárgysorozatát.

A Csokonai kor és a Csokonai színház.
Dehroczen város közönsége lelkesedés­

sel fogadta Makó Lajosnak azon indítványát, 
melyet a Csokonai körhöz adott be s niolA- 
beu kérte a kört, hasson oda a városi köz­
gyűlésnél, hogy a debreczeni színházat ne­

vezzék el Csokonai színháznak. A tanács 
ma tartott ülésén uz aug. 7-én tartandó 
közgyűlés tárgyai közé felakarta vonni a 
Makó indítványát, de nem tehette, mert a 
Csokonai kör nem határozott még, mert 
habár itthon van Géressy elnök, választmá­
nyi ülést nem hivott egybe. Nem értjük ezt 
a halogatást egyáltalában. Jó lenne határoz­
ni ebben az ügyben mielőbb, mert Makó már 
az uj idényt a „Csokonai színházban“ óhaj­
taná megnyitni.

Beiratás a női kereskedelmi tanfolyamra.
A debreczeni felső kereskedelmi isko­

lával kapcsolatban az idén is, mint az 
elmúlt iskolai években női kereskedelmi 
tanfolyam nyílik, ha elegendő növendék 
jelentkezik. E tanfolyam kettős czéll szolgál. 
Egyfelől a müveit családok gyermekeinek oly 
gyakorlati ösuieretoket kivan nyújtani, ame­
lyeket a mindennapi életben családjuk köré­
ben és háztartásuk gazdasága vezetésóban 
értékesíthessenek, hozzá szoktatván őket 
egyúttal a praktikus gondolkozáshoz. Más­
felől alkalmat nyújt a magukra utalt fiatal 
nőknek arra, hogy kereskedelmi ismeretek 
elsajátítása utján önálló keresetre képesekké 
valjanak. — A tanfolyamra felvehetők olyan 
loánynövendékek, a kik a polgári iskola IV. 
osztályát elvégezték vagy megfelelő előkép­
zettségüket felvételi vizsgálaton igazolják. E 
felvételi vizsgálat tárgyai : magyar fogalma­
zás. számtan és földrajz, ideje : szeptember 
eleő napjai. A tanfolyam tartama 10 hó, 
kezdete szeptember 4-ike. Az egész évi tan­
díj 100 korona. Beiratási dij 6 kor. — Be­
iratkozhatni jul. hó 28 ától aug. hó 15 óig. 
Bővebb felvilágosítást készséggel ad a felső­
kereskedelmi iskola igazgatósága.
Nagyvárad és a kamarák debreczeni kong­

resszusa.
A kamarák — mint többször irtuk — 

nemsokára Debreczenben gyűlnek össze 
értekezletre s a kassai kamara azt a sür­
gős propoziczlót tette, hogy a debrecze­
ni országos kamarai kongresszus egye­
dül az önálló vámterület ügyet tűzze 
napirendjére, hogy igy jelentős állás- 
foglalásával — hasson a közvélemény­
re s most folyó alkudozásaira a ma­
gyar és osztrák kormánynak — Szá- 
vay Gyula a kassai indítványra nézve a 
nagyváradi kamarától véleményt kért. Sar- 
kudy Lajos dr. válaszolt a megkeresésre s 
válaszában nem pártolja a kassai indítványt. 
Utal arra, hogy ezt egyszerűen az osztrák 
példa követésének vennék, de különben is 
megnyilatkoztak c kérdésben a kamarák s 
az egésznek amolyan ráduplázás ize volna. 
Azt azonban elfogadhatónak és helyesnek 
túrija,hogy a kamaraikongresszus tárgysoroza­
tának első pontja az önalóvámterlület legyen.

Angolországban
a hölgyek nem arczkenőcsöt, hanem ugorka- 
tejet használnak szépitöszerül, miért nagyon 
sok pénz ment ki u külföldre. Ma már ez 
teljesen fölösleges, mert Balassa K. gyógy­
szertárában Temesvár kapható a valódi ugm- 
kiitcj. Üvegje 2 korona. Köztumosu, hogy 
a Balassa-féle valódi angol ugorkatej az 
arezbőrt bársony simává, fehérré varázsolja 
és teljesen eltüntet minden ránezot, máj fol­
tot és szeplöt a legrövidebb idő alatt. — 
Ajánlatos még, a valódi angol ugorkaszap- 
pan 1 kor. Ponder 1 kor. 20 fillér. Kapható 
minden gyógyszertárban. (4.)

Hivatalos órák :
A debreczeni tisztviselők önsegélyző 

egyesületében (Gról Dégcnfcld tér 2. szám 
az emeleten) Augusztus hónapban minden­
kor d. li. 5 - 6 óráig 2-án (napibiztos dr, 
Irinyi István, 4- év (napi biztos Komlóssv 
Arthur, 11 én (napi biztos Koncz Klek,
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18 án (napi biztos Kulay Alajos, 25 en (na 
pi biztos Márk Endre. Ez alkalmakkor min­
dennemű egyesületi ügyek elintezhotok 
tagsági jelentkezések elfogadhatnak.

Népünnepély.
A debreczeni polgári kerékpáros Egye 

sülét augusztus hó 3 án Vasárnap d u. 
3V, órákkor a „Margit* lurdo pályáján 
rendezendő, Népünnepélye igen nagyszabá­
súnak Ígérkezik, a szorgalmas rendezőség
mindent elkövet » közönség szórakoztatás*-
ra — Belepő dij felnőtteknek 50 filler gyer­
mekeknek 20 fillér. Este villanyvilágítás mól 
lett táncz.

Az ország legöregebb rabnője.
A 99 éves Igricsun Máriát, más né­

ven „Baba Jovanká* t, aki tudvalevőleg uVüll „uuuu *1 — ...
temesvári kir. törvényszéki fogházban ülte 
le büntetését, ma szabad lábra helyezte a 
kir. ügyészség. Az agg anyókának a minisz­
ter ugyanis büntetéséből 15 hónapot elenge­
dett. Ö volt az, aki mintegy 4 evvel ezc o 
Thiele Emíliának a férje meggyilkolásához 
szükséges mérget szállította A szerencsé­
ién anyókát annyira megviselte > b 
hogy teljesen összetörött, megvakult. Illető 
ségi helyére, Nagykikindara tolonczolták.

Árverési hirdetmény.
A Biedermann E. és Fia czég 

(Biedermann József) csődtömegéhez 
leltározott s a debreczeni 291 ő sz 
tjkvben irt Piacz utcza 42 s/ a 
ház és az utánna jaró Ondódt old
I évi ang. 5-én d. u. 3 orakor a deb­
reczeni kir. törvényszék árverést ter­
mében külön-külön elfognak arverel- 
tetni. Az árverési feltételek a telek­
könyvi hatóság 4608—902. lk. sz. 
iratainál és irodámban is (Piacz-u. i 1)
megtekinthetők.

üebreczen, 1902. jun. ho 30.
Dr. Körösi Kálmán

iigyvi d, csődtömeggondnok.

Őszi zab.
Felső Németországból a brädstijdti gaz- 

dasági tanintézetből dr. Schats tanár ur ál- 
túl hozzá jutottam 50 kiló ŐSZÍ zabhoz, 3 
év óta termelem a legjobb sikerrel. A ter­
melők részére igen szívesen megosztom, egy 
zsák 60 kilo súlyban 10 kor. Megrendelést 
elfogadok e hó végéig. Az őszi zabot már 
augusztus harmadik hetében elkeli vetni. Dús 
termésénél fogva még azzal az előnnyel is 
bir, hogy június hó végén, mikor legjobban 
fizetik, már piaczra lehet vinni.

Lázán István
a báró Bánffy hitbizomány szilágy-nagyfalusi 

uradalom bérlője.

Eladó vagy kiadó.
A vasút és csolnakázó tó mellett gyárhelyf 
ségnek, ipartelepnek, alkalmas uj épulet- 
ugyanott lakások is kaphatók. Értekezhetni 
Kétmalom-u. 11.

A siketnémák
oktatása czéljából városunkban létesítendő 
iskola javára a bankpalotában lakó csala­
dok gyermekei Balogh .lakaimé urnó veze­
tése alatt a mull héten inükedveloajast 
rendeztek. A tiszta jövedelmet, mely nyolcz 
korona volt, tegnap küldték be hozzam a 
kis műkedvelők. üebreczen, 1901 julius 
hó 25 Oláh Károly tanácsnok.

Az országbíró szegedi kender-zsákok, 
vízmentes ponyvák vitorla vasznak ^ jntta- 
ZSákok egyedüli raktára WIENER ADÜlii.
gilcsön zsák- és ponyva-üzletében Üebreczen. 
Kossulh-utcza 27.

M r nyerhető rövidSZ6p UdJUSZ időn a hires 
„Hajdúsági pedrő* használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztiő firÓSZ 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Arz .WxrovÓ« (Kossuth u 31
il% til V Cl “ö. sz.) f. é. aug.

3 órakor a debr. kir. tvszék-

A női szépség
elérésére, tökéletesítéséreés fen- 

tartására legki ünöbb és leg­
biztosabb a
FOLDESféle

MARGIT-KRÉM

hó 6-án d. u 
nél ; feltételek megtekinthetők ugyanott és 
dr. Kocsár Gábor ügyvéd irodájában.

Biliárd asztal forgatható
és jó karban levő megvételre kerestetik 
Ajánlatok a Hajdúnánási Gazdakörhöz inté- 
zendők.

Tanuló Felvétetik
Kiár Adolf Borkereskedőnél Miklós u. Biacz 
ntcza sarok.

Nyilitér*
B1ÁTT0N1

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE
gyógyhely Budapest (Budán.) 

idény : április 15 tői október hó 15 ig.

Zcnkei-íéle Barátital

mely vegytiszta, eem higanyt, aem ólmot nem 
tartalmaz, teljesen ártalmatlan, zsírmentes.
_____  Törvényesen védve. _ _ _ _ _

Ezen világhírű arczkenőcs 
pár nap alatt eltávolít szép: 
löt, máifoltot, pattanást, bőr- 
aktát (Mitesser) és minden 

más bőrbajt. Kisimítja a rán­
cokat, redöket, himlőhelyeket 
és az tirozot fehérré, si­
mává és üdévé varázsolja! 
Legkitűnőbb óvszer a nap 
és szél befolyása ellen.

legjobb gyomor erősítő növény kivonat fő­
raktár Czeglédy és Polgárnál.

Eladó fák. 750-böl választva 600 
szállta eladó. Ugyan 

ott kifaragott lábfák és szilfák szinte kapha­
tók, valamint 2Va ül varga tűzi la eladó, 
llonvéd-u. 62.

Kiváló gyógy hatással bir női bajokban és al- 
testi bántalmakban

Rendelő orvos dr Polgár Emil.
Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó ven­
déglő. — Villamos vasúti összeköttetés a 

fővárossal.

! Sörivóknak,

j jUUOpEfc

II

Ára: kis tégely 1 kor. nagy tégely 2 kor. B-ar- 
git hölgypor Í3 féle színben) 1.20 k. Margit- 
szappan 70 fi. Margit fogpép (Zahnpasta) 1 

Margit i rozvlz 1 kor. 
ygg. A közönség megtévesztését ezélzó után­

zatoktól óvakodjunk, -*e 
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül­

dése után küldi a készítő :

Földes Kelemen, gyógyszerész Arad.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 

illatszer kereskedésben.
Főraktár Debreczenben : 
■Balázs Ö. Füleki, L. Kovács N. 
IMihalovits, Muraközy, Roisebnek 
i V. Emil, Szilé Ferencz, Tóth Béla 
igyógyszertárakban. Jósa és Jéna
1 ilrogueriájában. 

SZABADOS és ROSSI
vízvezeték és világítási 

vállalat

DEBRECZEN 
Piacz-utcza 58.

Legszesz és vízvezetékek 
CL0SETEK 

és csatornázások,
SZIVATTYÚK

Fürdőberendezések 
és Gőzfürdők

stb. berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron

kik a bort hrvhuvuvií*««««! azé
rétik vt gyiteni. minileu»*4 írott h

~r------

•jáu h tó. K ví* köwftmböeiti n bor «svat ée rs italnak 
el ette kelemet**, ingerlő melléklet ád, annélkttl, hogy
1 t fp lv-tére fontén*.

'
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kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
ruh afestő és vegyészeti 

tisztitó intézete

Debreczen
Széchényi utcza 42.

A »borszéki borvíz* a savanyuvizek királya. ®
©©©©©©©©©©©©©©©©©-©©©© ©©©©(

© Borszék gyógyfürdőn
(900 m. magasságban. Erdély. Csikmegye)

A fürdöidény junius hó 15-töl szeptember hó 15-ig tart.
fiyógytényezők : Hüs, ózondus levegő. Kitűnő különböző vegyi 

összetételű mesés gazdag borviz források, köztük a világhírű „Bor­
széki főkul“, a savanyuvizek királya, az erős vasas Kossuth, kuli, a 
páratlan József föherezeg-kuti s a gyomorbajosok nélkiilözhetlen itala : 
a Boldizsár kuli s b. Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon egye­
dül álló Lebegő. Sáros, Lázár, 0 Sáros.

Újonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fe­
nyő fürdők, hidegvíz gyógyintézet, massage és villamozás.

Szállodákban és külön álló villákban 000-nál több szoba áll ren­
delkezésre. A fürdő helynek 30 kbnt meghaladó jól gondozott sé­
tánya -an. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli, gyönyö­
rűbbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Posta, távirdu. cson­

ti 8 © dőrség, fürdő orvos van.
l g © . Naponta czigányzene. —-----
3 « © Közlekedés : Sz.-Régenig, Madólfulváig vasúton. Szász-Rógcntöl 
d 3 m naponta gyorskocsi járat, váltott lovakkal. Gyorskocsira előjegyezhetni
£ $5 zK Kalnsy Dániel vállalkozó Sz -Bégen.
► Q/ Felvilágosítással, prospektussal (több nyelven), árjegyzékkel dij- 

© mentesen készséggel szolgál
© az igazgatóság

/T\fTN /TN/Tt<TS^T\/T\<T\fTSfTN/T\ /TS/TN/TN/TN/TN/TNfTN/^TS /TN/TN/TN /TN/T\/TVT\/T>/T\
vi/m/U/U/vPwWwW vw W'j/vi/vi/^u/a'vy’wsl/vl/vPví/vIaí/vPvP

® A borszéki borviz megrendelhető : igazgatóság, Borszék
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka
Zichy Mihály album.

A Pesti Napló, amely eddigele Madách Ember tragédiáját, Arany balladáit Zichy Mihály 
képeivel Katona József Bánkbinját, Kisfaludy Sándor Hiinfy szerelmeit remek albumba foglalva 
és legutoljára a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi ajándékul, az idén az eddiginél is 
nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyv- 
piaczon is ritkaságszámba T!\n l»«r Mili.ílv «11 Ilii Hint sz*ntn olvasóinak ka­men» diszraüvot, a /dlCllJ- jTllll.UJ iliUHUIUL rácsonyi ajándékul.
r/ií«liir THIh.ílir L-<í*wkiiinlr válogatott, impozáns albumba foglalt gyűjteményét 

luLlIlallj liCpd Ill'll a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban,

M£SSr!i legszebb festményeit és rajzait
foglalja magában tlAfrvvAll llliil-liwm amelyek mindegyikéhez legkiválóbb észtén- 

ez a diszmü j V VII lIEUlíípvil húsaink és mübiráloink írnak szóvegmagya-
rázatot. A valóban remek kivitelű mtilapoknak egy része gyönyörű színnyomású lesz, olyan, a 
milyen eddig alig jelent meg magyar diszmüben.

A 40 pompás mülapot, a kisérő szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és változatos élet-
pályájának regényes rajzát, valamint <y ti iy/1.1 <r hpliiitési tábla f“?lalJa f^"Vörit Zichy rajza után készült gflZUdg OtKUILM HlMUl díszes kötetbe

A Pesti Napló e nagyszabású diszmüvét az Alhcnaourn állítja ki. A Zichy Mihály Albumot 
amelynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 00 korona, a Pesti Napló uj kvart kiadásában 
karácsonyi ajándékul megkapja a Po ti Napló minden állandó előfizetője. Es megkapjak díjtalanul 
azok az uj előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév, vagy havonkint, de megszakítás nélkül 

^hotnej^l^J^Pest^Ja^lÓra^i__——

Épület és mülakatos műhely 
áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönsé­
get, hogy 7 év óta fennálló vállalatomat 
Reáliskola utczáról május hó 1-től tetemesen 
megnagyobbítva

DeákFerencz-u. 22 sz. alá helyeztem át.
Elvállalok e szakmába vágó munká­

kat, vasrácsozat, vaskapu, takaréklüzhelyek 
(felelősség mellett) szóval minden építkezési 
munkákat.

A midőn a n. é. közönség eddigi párt­
fogását megköszönöm, ígérem, bogy a jö­
vőben és mindég elvem csak az lesz, hogy 
jó és pontos kiszolgálással bizalmát továbbra 
is biztosítsam.

Kérve szives pártfogását, tisztelettel

Preizler Mór
épület és mülakatos mester.

Vidéki megbízásokat gyorsan es pontosan
eszközlök. Költségvetés bérmentve.

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Barttlla- 
Winkler Ed- Wien. 19 I. Sommergasse I. — 
Kapható Dobreczenben Bihalovtts István a 
„Kígyóhoz“ czimzett gyógyszertárában. Tóth 
Róla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért 

jó díjazás adatik.

Általán elismeri diáid-cos- 
met szer (be- ^dörzsölésre^, 

az izmoh^ es idegek^ }
erőst- lésére.

K 9L&

s 1 m ÓÜ jel ^

• Frösitős és nrömttguji/ós céljából oretlmé
./ SP nynyol használjál az Összes turisták, kerék- 

^Tt l°vaylók nagyobb touroh után
VÍlTi üveg Ara 2 korona.«/, üveg ára

n'l I KORONA 20 FILLÉR
Hí . Valódi csal^ Centi védjegygyei. Kapható az 

FŐRAKTÁR összes gyógyszertárakban
KREISAPOTHEKE KOKNLU1ÍURG BECS mellel.

■6 ■ " 'v ***£•
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•ír-" Gy ümölcs f's SZŐJ ló bor ^készítési gepek.

Gyümölcs és szőllosajtók,
„HERCULES" folytonosan haló kettős emeltyű' ^l^aké'
tel os nyomóerő szabályzóval Ve6™TlS/ aTnaftVobb 
pcssés garantálva, a munkaképesseg 20 „ al nagyon 

mint bármely más sajtónál.
— j ,»• nnílAlr különösen magas nyomás és nagy Hydraulikus SajtOK munkaképesség elérésere

SzőSiő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolók,

Teljesen felszerelt szüreteld készülékek 
fekvőén és kocsira szerelve.

Lé-sajtolók cs a gyümölcslé készítésére szolváló bogyó-
őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs cs főzelék aszalá. önműködő
ra gyümölcsvágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű °
Syphonia“ permetezők, hordozhatóan cs kocsira szerelve a ikék evár-

n szezonos és tormáncs, valamint a vertetu kiirtására, szőllo ekek gy,
’ ’ ' tatunk és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

WIÄYFHRTH PH. és TARSÄ
gazdasági gépgyárai vasöntödéje és gőzhámora által

BECS, II. Taborstrasse 71.
Kitüntetve 490 arany ezüst és bronz éremmel.

Részletes árjegyzők ingven és bérmentve. Képviselők és viszontárnsitók kerestetnek.

Tűzifa eladási hirdetmény.
A székelyhídi uradalomnál

ms- 2000 öl száraz cser tűzifa
eladó és az úgy nagyobb részletekben, mint vagononként is (5 V, öl) bér- 
inentvo a következő állomásokra szállittatik, u. ni. .

Bihar Diósz gre 92. Gyapoly 9(5. Pap Tamás 98. Bihar 102. Ér-Selind 
92. Ér Mihályfalva 94. Sz.-Gy.-Ábrány 104. Vámos-Peres 104. Debrcczen 
109. Szolioszló 114. Kaba 120. P.-Ladány 124. Karczag 127. Kisújszállás 
13o. Barátid 121. Sáp 119. B.-Újfalu 114. Mező-Keresztes 111 koronáért 

Bcndeiösek a székelyhídi uradalom számtartói hivatalához intézendök 
és pedig az összeg elöleges megküldése mellett.

Egyedül valódi angol “

1 II 1 E It K Y BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

^ Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ : 1. Utolérhetetlen hatású gyógyszer 

a tüdőnek, a mellnek koros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit 
a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor,

1 szélgörcsöt s a tagrángatásokat. f>. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kigyógyit 
I a Hftmorrhoidákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, javítja az 
1 étvágyat s az emésztést ti Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres fogaknál

I
ós szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a felbüf- 
fögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kül és beibajokn&l, 
u m. sebeknél, lázhólyag, szemöcs. égési sebek, fagyos tagoknál, rüh és kiütéseknél, 
megszünteti a fejfájást, szakgatást, rhcuinát, fülbántíVinakat stb. Csak mindig vi- 

I gy ázzunk a mellékelt zöld mezejti apácza-védjegyre ! Hamisításoktól legjobban óva- 
I Allein lektBTWMÄ kódunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyarorszúg minden állomására franco 

«• »i‘f rendelünk 12 kic.-ű vagy ti dupla üveget 4 koronáért, Bosznia és Herczegovinában
|j I 4 kor, 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg után-
jj A.TkígyliPWm vétele mellett.

Miért szenved ön ? ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor 
is, hii sein- bármily régi, söl ;i fájdalmas operátiót is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle CenUflOla 
kenőcsöt használjk, mely rendkívül vonzó, n sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utsl- 
érhetlen.A valódi Centifolia-kenöcs alkalmazható : a szoptatok mellkeménykedésének,a tej elapadásának, az 
orbáneznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilások, sebek, folyások, dagadt lábak 
s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, 
szálka, homok, tövis, serét slb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnukulus és 
ráknál: végre pokolvar, körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt kísebélése, fagyás és ége­
tés ykozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugas 
stb. eseteiben. 2 légely csomag csomagolással, posta díjjal együtt it kor. 50 fii. Temérdek elösmerő levél 
megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke 
des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve. Eme két gyógyhaíásában utóiérhetlen 
szer soha nem romlik el, sőt mentül régibb, annál jobb, nem árt. a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal 
télen nyáron szétküldhetö. Mindenkor hatással van s alkalmazása cselén könnyen bevárható az orvosi se­
gély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak haszontalanéi elprédáljuk a 
pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben o* világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártal­
matlan szerből. A hol nem biconyos, hogy az én kitűnő szóróm,ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cim
Apotheker Thierry Adolf) Limited Schutzengel Apotheke in Pregrada bei Bohitsch Sauerbrunn.

Főraktár: liudapost Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Béesben Brady C. gyógyszerészeknél.
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Pályázati hirdetés.
A debreczeni ev. ref. egyház 

lyázatot hirdet a halálozás folytán ,/»! 
üresedett

egyházi számvevői hivatalit
melylyel évnegyed! elöleges részletei] 
ben fizetendő 1800 kor. évi javadai-’ 
mazás jár. A választás az 1906. év 1 
elején következő általános tisztult» I 
történik s pályázhatnak egyházközsé-1 
günk azon tagjai, kik az államszáinvi.I 
teltanból képesítettséget igazolni 
nak, vagy annak megfelelő elöképzett-L 
ség mellett egy év alatti megszerzésértI 
magokat kötelezik. A kellően felszereli] 
kérvények 1902 évi SZept. 6-án 11| 
5 Óráig az ev. ref. egyház iktató hi-J 
vatalába adandók be. A megválasztanál] 
számvevő hivatalát f. é. okt. 1-énelfog] 
lalní köteles és a debr. ev. ref. egyház] 
tisztviselői részére létesített nyugdijin-] 
tézetnek az egyház által megállapilott] 
szabályzat szerint jogosított és köle-f 
lezett tagja lesz.

Kelt Debreczenben az ev. rcl.| 
egyház presbyteriumának 1902. é. jul 
6-án tartott gyűléséből.

(3—1.) Az elnökség.

Uj! Szénraktár. I
Tisztelt háziasszony! 
VASALÁSHOZ "Ä0 legjobb a

Retorta bükkfaszéni
Elmaradnak a szén vasalás kellemetlen kél 
vetkezmenyei. — Nincs rósz levegő, főfájásI 
és szédülés mert u Betorta bükkfaszén vegy I 
utón van minden az egészségre káros anyag i
tói megtisztítva. Száraz, minden szag gú 
füst és lángfejlesztés nélkül ég Nem poros.I 
mint az erdei eddig használt szén s Így hai-l 
madával kevesebb elegendő ugyanahoz i| 
munkához. *

Kapiiató :

Friedmann Józsefnél
Fiacz utcza 26. szám Főtőzsde udvarai

Eladási hirdetmény.
Alulírott bérlő társaság ezennel köz­

hírré teszi, hogy a Ucbreczen sz. kir. vá­
ros tulajdonát képező s a társaság állal 
bérelt „Arany Bika“ szállodai, vendéglő- 
és kávéházi összes berendezések és lel' 
szerelések : angol rézágyak, ágyneműd 
székek, szekrények, asztalok, szalon I» 
nitnrák. szőnyegek, függönyök, tükrös,™ 
gasok, a vendéglőt felszerelés ; ai Han 
házi berendezés : márvány asztalok »« 
kék, tükrök, pénztár, jégszekrények.
billiard asztalok

szabad kézből akár csoportonként, aj1*1 
darabonként az üzlet feloszlatása w|a 
rendkívül olcsó áron cladatnak. .

Az eladó ingóságok leltára, valamin 
az eladási feltételek Debreczenben a 
„ARANY BIKA szálloda irodai helyis 
ben bármikor megtekintlietők és megs* 
rezhetők. _

Nyomatott Hofltnann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szentben.


